常州市东青实验学校课堂教学设计

常州市东青实验学校教学设计方案
	学科
	语文
	班级
	五（1）
	人数
	49
	执教者
	赵静芬
	时间
	   5.28

	课题
	《27．水》
	课型
	阅读
	主备人
	赵静芬
	课时
	一

	一、教学目标
1、读准“水窖”“一勺水”“储水”“扇”“血”等字词的读音。正确、流利、有感情地朗读课文 。

2、学习通过鸟瞰、咀嚼、表达的学习方法体会“水，成了村子里最珍贵的东西”，从而感受文字细腻的描述能带来真切的感受，看到画面，听到声音，获得联想，激发情感。
3、初步感受作者在艰苦生活环境下的乐观态度，培养儿童文学阅读的感觉意识和感悟能力 。

	二、教学重难点
重点：学习通过鸟瞰、咀嚼、表达的学习方法体会“水，成了村子里最珍贵的东西”。

难点：学习通过鸟瞰、咀嚼、表达的学习方法体会“水，成了村子里最珍贵的东西”，初步感受作者在艰苦生活环境下的乐观态度。 

	三、制定依据（教材及学生分析）

　《水》是篇记叙文。我们阅读文字，仿佛走进了一部电影。这篇课文描写了作者小时候所生活的村庄严重缺水。“水，成了村子里最珍贵的东西”。文章由远而近出现了三个场景：远足担水（一担水）、雨中洗澡（一场雨）、勺水冲凉（一勺水），三个场景很有典型性。挑一担水来回跑二十公里，得等一个小时只能挑一担回家；一场雨下得很大却很少有淋雨的机会，所以全村老少都出来洗澡；只有一勺水却流了那么长时间，让兄弟四个从头到脚都舒服与满足了。巧妙的对比，宏大与细致的场景描写，苦与乐的生活体会，能看出作者谋篇布局、遣词造句的匠心。

“课标”上说：“学生生理、心理以及语言能力的发展具有阶段性特征，不同内容的教学也有各自的规律，应该根据不同学段学生的特点和不同的教学内容，采取合适的教学策略。”“阅读教学应引导学生钻研文本，在主动积极的思维和情感活动中，加深理解和体验，有所感悟和思考，受到情感熏陶，获得思想启迪，享受审美乐趣。要珍视学生独特的感受、体验和理解。”“第三学段侧重考察对文章表达顺序和基本表达方法的了解领悟。” 五年级处于第三学段，作为第一个学年末的高年级学生，在经过了一个学年学习，已经具备了一定的这方面的学习能力。但是，五（1）班的学生，从思维和表达上，基础相对于其他班级比较薄弱，能力较低，所以在教学内容上进行一定的下调。因此，我确定本课的主要教学内容和环节为：
检测预习：通过出示含有重点字词的语段，检测学生课前预习情况。并结合课堂练习，帮助学生复习巩固多音字的辨别使用。在此基础上，指导朗读准确重点语段，为学习课文疏通困难。
理清脉络：“一担水、一场雨、一勺水”，三个场景一下子将课文的脉络理得清晰明了，“提领而顿，百毛皆顺”学生不仅能清楚明白地感知出作者行文的思路，也为教学活动的有序进行打下了基础，教与学的活动，可以有条不紊地展开。

理解内容：通过感悟、想象、联想等方式圈画、品味、咀嚼，懂得文字细腻的描述能带来真切的感受，看到画面，听到声音，获得联想，激发情感。感受作者在艰苦生活环境下的乐观态度，培养儿童文学阅读的感觉意识和感悟能力。
感悟写法：作者主要运用了“反衬”的手法，即“以乐写苦”。无论是“雨天洗澡”，还是“夏日冲凉”，作者呈现给我们的都是痛快，享受，舒畅的体验，但隐藏在文字背后的却是平常更多时候因缺水而来的痛苦，煎熬，苦涩。本课时通过引导学生重点感受“苦”，自主体会“乐”，质疑中激发学生的学习兴趣，引导学生用这课时的学习方法去自主学习。

	四、教学准备 
课件、视频

	教  学  过  程

	教学环节
	教师活动
	学生活动
	设计意图

	词语入手，

话说感受。

	1、 出示课题
2、 引导说说描写水的词语
3、 教师出示一组词语

4、 小结。
	1、生读

2、说说描写水的词语。
3、读读这几个词语，选择一个说说仿佛看到了什么。
	由“水”一字展开联想，调动学生的知识储备，自然导入本课的学习。

	核
心
推
进
过
程
	检测预习，

正音解词
	1、出示语段

 “那时侯，家家户户都建有水窖，用来在下雨天储水，以备今后很长一段时间使用。

“然后，母亲一手从水窖中打起一勺水，从我们的头顶缓缓地倾注下来，一手拿着一把麦秆扇往我们身上扇风。”

 “在水的滑动中，我听得到每个毛孔张开嘴巴的吸吮声，我感觉得到血管里血的流动在加速。
2、随机指点注意点。
3、小结：保持好的预习习惯。
	1、 自由朗读
2、练习，分辨，交流
（1）学生自由练读。

（2）指名朗读

（3）理解：水窖 结合窖的部首和相关图片

（4）分辨字音
血  扇
（1）课堂练习，给词语找到正确的读音。

（2）划去不正确的读音，再读一读。
	通过出示含有重点字词的语段，检测学生课前预习情况。并结合课堂练习，帮助学生复习巩固多音字的辨别使用。在此基础上，指导朗读准确重点语段，为学习课文疏通困难。结合图片理解词语，词语教学的直观性使教学不枯燥；结合意思理解并使用准确多音字，有效提高学生的认字效果，并帮助学生习得了使用多音字的方法。

	
	初读课文，感知画面，拨动情感
	1、师：水，在作者眼里，又是什么呢？

2、出示：水，成了村子里最珍贵的东西。

A理解珍贵，感受水的重要程度。指导朗读。

B比较句子：
水成了村子里珍贵的东西。

水，成了村子里最珍贵的东西。
3、再指导朗读。

4、指出初读要求：
学这篇课文，我们要注意留心场面。大作家茅盾先生教育我们，文章至少要读三遍，第一遍是鸟瞰，就是整体阅读全文，了解大意；第二遍是咀嚼，就是品词析句，理解文字意思；第三遍就是把自己的理解用阅读、用语言表达出来。

首先请大家鸟瞰全文，找一找课文描述了哪几个场景？

5、组织交流，根据回答
板书：一担水 一场雨 一勺水

6、小结
	1、快速浏览课文，划出文中的一句话，来回答。
2、分辨，交流。了解此处逗号的作用。
3、朗读。
4、自读思考
5、交流


	由“留心场面”贯穿全课的学习，自然渗透学法。

	
	精读第一节，品读“挑水”的辛苦，咀嚼“水的珍贵”
	1、让我们再一次把目光聚焦到那一处小小的泉眼边。指读第1节，其余同学静静思考，从哪些词、句中你咀嚼到水的珍贵？画出词语，写下感受。

2、交流：

十公里之外（取水的路很远）很小的泉眼（水很少）1个小时（更待的时间很长）一担水（水很少）

请我喝酒不如请我喝水。（水比酒更珍贵）

随机补充材料：

补充1：“十公里”，到泉边要走十公里，挑水回家又要走上十公里。老师课前做了一个调查，从我们学校到常州红梅公园大约十公里，村民们为了挑上一担的水需要走学校到红梅公园那么远的路。多么辛苦的一担水。

补充2：当地流传着一首民谣：半夜起来去爬山，爬过一山又一山，鸡叫天亮找到水，回家太阳快落山。多么不容易的一担水。

3、指导学生带着体会朗读。

4、小结，引导讨论，想象：他们仅这天去取水吗？什么情况下他们也必须去取水?你的眼前仿佛出现了怎样的画面？

在微微晨曦中……

在炎炎烈日下……

在刺骨的寒风里……

在……

师：这还是普普通通的水吗？（生读）——水，成了村子里最珍贵的东西。

5、（播放图片）引读：水，成了村子里最珍贵的东西。

6、带着自己的理解，一起朗读1小节。
	1、指名读第1节，其余同学静静思考，从哪些词、句中你咀嚼到水的珍贵？
2、
交流。
3、朗读体会
4、小组合作，

想象练说。
5、观看，体会
6、带着自己的理解，一起朗读1小节。
	在阅读中尊重学生的个性化理解，补充相关内容，充实文本。
对语句的反复咀嚼品读，感受语言的质朴和表达力。

3、通过想象练说，感受取水之难，水之珍贵，缺水之苦。

	开
放
式
延
伸
	回顾全文，贯通学法，留下思考
	1、师：同学们，十公里之外取水，让我们感受到了缺水地区的人生活的如此艰难，用一个字就是“苦”，作者全文都是在写苦吗？浏览后两个场景，说一说。

2、师提疑：缺水本是很苦的一件事，作者为什么写了两件乐事的，这又是怎样的乐呢？背后又隐藏着怎样的情感呢？下节课再让我们共同去探究。

3、总结：今天这堂课，我们留心了挑水的场面，运用了鸟瞰、咀嚼、表达的学习方法感受到了水是村子里最珍贵的东西。课后，请用今天的学习方法自学“一场雨”“一勺水”这两个场面。
	1、浏览后两个场景，交流：快乐、开心、激动、痛快等。

用一个字概括“乐”。
2、带着问题和方法进入下节课的探究，
2、回顾、总结学习方法。
	整体回顾“一担水”场面，要求学生用同样的方法学习“一场雨”“一勺水”这两个场面，让学生形成新的阅读期待，为第2课时的学习奠定基础，指明方向。

	板书设计
	水，成了村子里最珍贵的东西。

一担水  苦

水       一场雨  乐

一勺水


